STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Stange (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 6/18232
Thema: Einséatze der Polizei zur Absicherung von FuBballspielen,
Il. Quartal 2019

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Bedienstete der sdchsischen Polizei, der Polizeien anderer
Bundeslander und der Bundespolizei wurden im Il. Quartal 2019 zur
Absicherung von FuBballspielen der 1. bis 3. Bundesliga, der Regio-
nalliga, der Oberliga sowie der DFB- und Sachsenpokalspiele und der
Europapokalspiel in Sachsen eingesetzt? (Bitte aufschliisseln nach
Datum, Ort, eingesetzten Beamten und Tarifbeschéftigten, Einsatz-
stunden, Dienststellen!)

Eine Aufstellung der Begegnungen im Sinne der Fragestellung ist der Anla-
ge zu entnehmen. Hinsichtlich der Erfassung der Begegnungen und der
Spielorte wird auf die Antwort der Staatsregierung auf die Kleine Anfrage
Drs.-Nr. 6/6385 verwiesen.

Aus Anlass der Begegnungen RasenBallsport Leipzig — VL Wolfsburg und
1. FC Lokomotive Leipzig — FSV Budissa Bautzen am 13. April 2019 wurde
ein Einsatz durchgefuhrt. Die Zuordnung der Einsatzkréfte zu den Begeg-
nungen erfolgte nach Einsatzabschnitten. Zum Teil wurden Aufgaben paral-
lel wahrgenommen.

Frage 2:

Wie viele Bedienstete der sdchsischen Polizei, der Polizeien anderer
Bundesldnder und der Bundespolizei wurden im Il. Quartal 2019 zur
Absicherung von FuBballlinderspielen (A-Nationalspiele, Juniorenna-
tionalspiele und FrauenfuBballnationalspiele) in Sachsen eingesetzt?
(Bitte aufschliisseln nach Datum, Ort, eingesetzten Beamten und Ta-
rifbeschéftigten, Einsatzstunden, Dienststellen!)

Freistaat

=& SACHSEN

Der Staatsminister

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
3-1053/81/60

Dresden, 31. Juli 2019

Hausanschrift:

Séchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den StraRenbahnli-
nien3,6,7,8,13

Besucherparkplétze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.
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Polizeiliche Einsatzmalnahmen aus Anlass von Begegnungen im Sinne der Fragestel-
lung wurden nicht erfasst.

it freyndlichen GriRen

[ L

oland Wﬁller

Anlage
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